



优然牧业武威牧场获评“中国奶牛单日产奶量最高牧场”认证

优然牧业
YOURAN DAIRY

武威市优然牧业有限责任公司
中国奶牛最高单产牧场
单产突破49公斤
CIC均识咨询
二零二三年三月

伊利：助力武威打造百亿级『甘肃乳都』

“A16”代言：“伊利速度”碰撞“武威效率”

在武威市，“1”代表伊利武威工厂。它是当地奶产业集群发展“1+6+N”规划中的链主企业，年产值突破12亿，带动该市一二三产业近百亿的产值，是当地名副其实的龙头企业。

“A16”，则代表产自伊利武威工厂的产品。今年1月，该厂二期工程两条生产线投产，日生产能力达到850吨，更多来自河西走廊黄金奶源带的优质乳产品，被投放至西南、西北等地市场，备受消费者青睐。

如今，伊利武威工厂忙碌的生产线上，都是朝气蓬勃的面孔。这个年轻的乳品加工企业，建成投产两年多，员工平均年龄28岁。

伊利武威工厂总经理陈秀伟说，这些年轻人是最宝贵的资源，承载着武威未来的梦想。两年前，陈秀伟将他们招进工厂。

2019年6月，在工厂开工建设时，陈秀伟从伊利液态奶事业部齐齐哈尔工厂被派往这里，只带了一名招聘专员。建厂伊始，伊利集团派出10多人的管理团队来到武威，其他500多名职工，全部在当地招聘。

陈秀伟记得，当地年轻人踊跃应聘，很快就组成一支年轻精干的队伍。伊利在河西走廊布局的第一家工厂，就这样在武威落地扎根。

伊利落户武威市，创造了一个又一个“伊利速度”碰撞“武威效率”的新纪录——2019年2月13日，伊利武威工厂注册成立，6月动工建设，次年12月13日建成投产。从动工到投产仅用17个月，打破了当地建厂纪录。

2020年12月，在投产当月，仅用17天时间就实现产量2977吨，主营业务收入2092.88万元，跻身当地规模以上企业，是当地“入规”速度最快的企业。

2021年，伊利武威工厂的产量、产值双双过10亿元，实现产量12.4万吨，主营业务收入10亿元，全年实现产值10.02亿元。从零到突破10亿元，仅用1年时间。

2021年，伊利武威工厂被确定为甘肃省“2512”龙头企业提升行动首批百亿级链主企业，助力武威市走上一二三产业深度融合的发展新路。

49公斤：“单日产奶量最高牧场”养成记

在武威市凉州区长城镇优然牧业武威牧场12000头奶牛养殖示范园，一栋栋高标准牛舍，在沙漠里一字排开，蔚为壮观。作为伊利武威工厂的配套奶源基地，武威牧场跟随工厂同步建设，成为武威奶源建设的标杆牧场。

3月23日，这座牧场取得单产49公斤的中国奶牛养殖行业里程碑式的突破，并获得“中国奶牛单日产奶量最高牧场”认证。

这是一座推平沙丘建起来的牧场。副场长侯复架告诉记者：“我们的牧场地处腾格里沙漠，这里气候干燥、日照时间长、水源无污染、饲草品质好，具备养好牛的优越地理环境。”

武威市北接巴丹吉林沙漠和腾格里沙漠，中部是绿洲平原，南临祁连山区，地处北纬黄金奶源带，是发展奶业的天然牧场。而在伊利落户前，该市奶牛养殖规模不足万头。缺乏产业支持，奶牛养殖业具备的地缘优势无处发挥。

伊利武威工厂的巨大奶源需求，使武威市形成了以古浪县黄花滩、凉州区邓马营湖和民勤县南湖两个连片奶牛养殖基地为东西翼的“一体两翼”奶产业发展格局，吸引嘉立荷、优然牧业、金宇浩睿等奶牛养殖龙头企业前来投资建设牧场。

2022年，武威市布局大型牧场21个，奶牛存栏量10万头，日产鲜奶860吨，实现了奶牛养殖规模10倍增长。到2025年，武威市计划形成20万头奶牛、110万吨生鲜乳、70万吨乳制品、120亿元产值的体量，打造“百亿级”河西走廊黄金奶源基地。

奶牛养殖业的发展，也带动了饲草种植销售及饲料加工产业的快速发展。近年来，武威市先后引进亚盛田园牧歌、沁纯农业等饲草种植龙头企业，培育新疆泰昆、武威新希望等一批饲草加工销售企业，形成“沿山”燕麦、“沿川”青贮、“沿沙”苜蓿3个饲草优势种植区。全市建成1000亩以上集中连片饲草种植示范点60个，优质饲草种植面积达116万亩，青贮优质饲料100万吨以上。

同时，培育饲料加工项目，引进实施新疆泰昆年产36万吨等5个饲料加工生产线项目。目前，武威市饲料加工企业达37家，年设计产能200万吨。

“1+6+N”：形成奶产业优势集群

闫希文的工作是开一辆价值300万元的



优然牧业武威牧场现代化牛舍

“豪车”，对这份工作他十分满意。两年前，成为甘肃佳乘运牧场的日粮车司机后，闫希文结束了多年在新疆等地打工的生涯，拿上每月6000多元的稳定工资，还有了五险一金。

最重要的是，他能在家照顾母亲和8岁的女儿。每天，开着车穿梭于家和牧场之间，仅需10几分钟，这让闫希文幸福感倍增。以前，他一年也回不了一次家，更没有稳定的收入保障。

闫希文是武威市古浪县南部山区生态移民搬迁至富民新村的农民。在古浪县有很多像他这样的农民。古浪县地处河西走廊东端、祁连山北麓、腾格里沙漠南缘，全县沙化面积达240万亩，曾是国家六盘山集中连片特困地区。

为破解“一方水土养不起一方人”的困境，2012年起，古浪县实施黄花滩生态移民易地扶贫搬迁工程，相继建成绿洲小城镇和12个移民村，动员祖祖辈辈生活在南部山区的6万多贫困人口易地搬迁。

2019年8月，甘肃佳乘运牧业落户古浪县奶牛养殖园区，成为该园区8家伊利武威工厂合作牧场之一。截至目前，伊利已累计为甘肃佳乘运牧场提供融资1.17亿元，并通过“嵌入式”技术服务帮助牧场奶牛日单产达到38公斤，成为一座标准化、规模化的现代化牧场。

古浪县是武威市奶源基地建设“一体两翼”发展格局中的重点区域。2019年以来，古浪县引进宁夏金宇浩兴、甘肃育新顺、甘肃铭原恒等奶牛养殖企业，在黄花滩移民区投资兴建古浪黄金奶源基地，总投资102亿元，占地面积14万亩，设计存栏奶牛12万头，建成后每年可为伊利集团提供鲜奶80万吨，年产值达50亿元。

这些牧场的引进，带给古浪县种养殖业和群众就业增收的巨大改变。以甘肃佳乘运牧业为例，2022年，牧场收购青贮4.3万余吨，带动古浪县及周边地区1.2万亩青贮种植及100余户农户增收，带动周边就业70余人，每个劳动力每年可以得到5.4万元以上收入。

奶源基地的落地建设，不仅为移民区群众提供稳定的就业岗位2000多个，还辐射带动该县9000多户农民种植牧草30多万亩，

形成“以种促养、以养促种”的良性发展模式，打造集奶牛养殖、有机种植、光伏发电为一体的现代化牧光互补产业园区和“甘肃乳都”河西走廊奶源基地。

枝繁巢暖引凤栖。在伊利龙头引擎、品牌效应带动下，一批产业链项目在武威市落地扎根，形成了集奶牛养殖、饲草种植、饲料加工、包装印刷、生物医药、物流物联等为一体的“1+6+N”奶产业集群，奶产业链上下游企业达81家，合作社206家，总投资已超过150亿元。

百亿级：打造河西走廊黄金奶源基地

武威工业园区党工委书记、管委会主任丁国珍在接受采访时表示，“伊利与武威的合作，是企业品牌优势与地方资源优势的‘强强联手’。是伊利战略定位与武威经济发展需求的契合，更是地企互利共赢的典范。”

伊利武威工厂的建成投产，填补了武威市乳品加工行业的空白。2022年，伊利武威工厂实现产值12.7亿元，稳居该市工业企业前列，成为全市经济增长的“主力军”和“排头兵”。

2022年，武威市奶产业全链产值突破60亿元，同比增长72%，奶牛存栏量达10万头，增长35%，稳居甘肃第一。今年，武威市奶产业链产值预计可达到80亿元，奶产业已经成为武威市发展最快、最具竞争力的优势特色产业。

2022年4月，武威市制定了《武威市奶产业链发展实施方案》，提出要发挥伊利武威工厂链主企业主导作用，推动产销集群化发展，强化奶产业上中下游协同配合，构建奶产业集群供应链、产业链，全面提升奶产业核心竞争力，加快实现武威市由奶业大市向奶业强市转变。把武威市建成“甘肃乳都”和百亿级河西走廊黄金奶源基地。

武威市，是伊利赋能中国乡村振兴、奶业振兴的一个缩影。2019年以来，伊利借助内蒙古自治区“黄金奶源带”的资源禀赋，陆续在呼和浩特市、呼伦贝尔市、巴彦淖尔市、兴安盟、通辽市等地投资建设大型乳业产业集群项目，构建伊利内蒙古自治区乳产业集群现代农牧业产业化项目。

同时，伊利在其他省份已有产业基地上不断提升产能利用率及技术升级，分别在宁夏、甘肃、黑龙江、河北、山东、河南等地新增产业投资，不断构建和完善产业链功能，实现产业集聚效能，带动乳业全产业链走向智能化、高端化、特色化、生态化，助力奶业振兴和乡村振兴，为国家生态、经济、社会发展做出更大贡献。

聚链成群，蓄势待发。中国乳业龙头伊利，多年来结合中国农业与奶业发展特点，探索出一条以奶业振兴为抓手，以产业链共赢为特点的助力建设农业强国的新路径。



年轻人是工厂主力军



甘肃佳乘运牧场的牛舍里，技术人员进行指导。



闫希文准备工作



繁忙的生产线

文·摄影 草原全媒·北方新报首席记者 查娜